

Welcome 歡迎 破冰遊戲**Worship 敬拜** 高聲敬拜主**Word 神的話** 馬可福音 6:47-52，以賽亞書 43:1-7

今天的故事出現一場風暴，馬可福音用六節經文描寫這場風暴，我們的信仰和生活濃縮在這場風暴中。The NRSV Bible 用 adverse wind（逆風）形容風暴，台語漢字本聖經說是「對頭風」，舊約聖經將風暴形容是 chaos（渾沌），加利利海的風暴自古有名，因為地形關係，當冷空氣從東邊高原吹向加利利海，很容易就颳起強風，發生風暴的地點在加利利海，這裡是門徒的故鄉，是他們成長和捕魚謀生的地方，也是被主呼召的神聖之地，這場風暴至少告訴我們兩件事，首先、風暴經常發生在我們熟悉的地方，其次，風暴發生在耶穌行了五餅二魚奇妙神蹟之後，因為聚集的人多，耶穌吩咐門徒渡船到對岸，沒想到遇見了風暴，有時在人最得意的時候，風暴突然降臨，正如約伯的經歷一樣。

約伯，一個正直的人，生命及品格無可指摘，遇到人生風暴，一夜之間失去家庭、兒女、健康、財富、社會地位，變成淒慘落魄的魯蛇。緊接著出現三位好友，很快想出處理罪惡和內疚的方法，勸告他認罪悔改，就能減輕風暴帶來的痛苦，插畫家 Blake William 畫了一系列約伯的作品，傳神地描繪三個朋友的指責。新約記載一個生下來失明的人，耶穌在聖殿外遇見他，門徒問耶穌說「拉比，這人生來是瞎眼的，是誰犯了罪？是這人還是他父母呢？」事實告訴我們，當有人遇到苦難時，人們總是好奇地想探究罪惡、內疚或八卦，然而在這樣時刻，聖經更多關注那些受苦的人，試圖減輕風暴帶來的苦難。

許多人都有過面臨風暴的經歷，就像加利利海風暴，來無影去無蹤，肆無忌憚的打擊，不讓我們有喘息的機會，風暴很少因著我們的努力，而減輕它的力道，只能眼睜睜看著失控的混亂、無止境的焦慮，深沈的無力感，因為風暴無法預測、無法揣摩、無法控制，好像深不見底的無底洞，聖經稱之為「深淵、洪水、怪獸」，約伯實在可憐無辜，平白失去親人財產，他知道什麼是風暴，更知道風暴的可怕。

今天的第二段經文是上帝藉著一位不知名的先知，學者稱為第二以賽亞，他知道以色列民被擄的困境，所有過去熟悉的事物，突然失去聯繫，進入沒有盼望的環境，以賽亞書 54:9 說「這事於我有如挪亞的洪水。」所有家當被大水沖走，沒有一樣可倚靠，現在是 2019 年，進入二十一世紀後，世界發生許多天災人禍：2001 年的 911 事件死了將近三千人，2001 年印度大地震死了三萬人；2003 年歐洲熱浪死了七萬人；2003 年伊朗大地震死了 28,000 人；2004 年南海大地震及海嘯死了 21 萬人；2005 年卡崔娜颶風死了 1,836 人；2005 年克什米爾大地震死了 87,350 人；2006 年印尼爪哇地震死了 6,200 人；2008 年緬甸熱帶暴風死了 10 萬人；2008 年四川大地震死了七萬人；2010 年海地大地震死了 20 萬人，今日的世代好像洪水的日子，也像挪亞的日子，所有古老的威力都將消失，所有舊的權力都將失敗，所有信仰防線都處在危險中，儘管在教會中迫切禱告、認真閱讀查考聖經，然而世界風暴的力道越來越強，以至快要失去信心，如馬太福音 14:30 所說「只因見風很強，害怕起來，將要沉下去，就喊著說：主啊，救我！」

舊約被擄之人的困境有如門徒遇見了風暴，門徒遇見風暴的困境有如今天的我們，包括個人的困境、教會的困境、台灣的困境、政治衝突的困境、經濟的困境，被擄的人害怕巴比倫的暴政，門徒害怕船要沈了，身體檢查後害怕生病，退休之後害怕保險或退休金不夠用，當風暴臨到時誰不害怕，要麼我們繼續活在恐懼害怕中，要麼注意耶穌在這當中做了些什麼，過去我們讀這個故事，記得風暴的威力，記得門徒的反應，卻不知道耶穌一連串的行動：

傍晚時分，門徒的船在加利利海遇見風暴，門徒不知道耶穌去到山上，為他們禱告。

到了晚上，風浪越來越大，船快要沈沒，門徒不知道耶穌站在岸邊，看著他們。

天快亮的時候，風暴越來越大，門徒整晚搖櫓，門徒不知道耶穌走在海面，往門徒那裡去。

當耶穌走近，門徒卻以為是鬼怪，大聲喊叫起來，耶穌說「放心，是我，不要怕！」耶穌一上船，風就停了，門徒心裡十分驚奇，耶穌的話發出力量，風暴被打敗了，門徒無不感到驚訝，是的，他們感到驚訝，凡經歷神的拯救和幫助的人，他們都會感到驚訝！

如果故事在 v.51 結束，最後的結局皆大歡喜，但這個故事並沒有結束，馬可多加一句「這是因為他們不明白那分餅的事，心裡還是愚頑。」(v.52) 馬可將「五餅二魚神蹟」與「耶穌平靜風暴」兩件事連在一起，馬可記載這些門徒心裡仍不明白，當門徒用一隻眼睛觀看風暴，他們看不見風暴的可怕，以為自己有能力，於是整夜搖櫓，卻搖得很苦，當門徒用一隻眼睛觀看耶穌，難怪誤認他是鬼怪，認不出他是創造的主，儘管門徒經歷了五餅二魚，親眼目睹風暴平息，然而心裡依然頑愚，只睜開一隻眼睛，只相信一半的信心，跟沒有信心差別不大，絕對無法擊敗風暴。

這個故事有兩個不同結局的版本，完美的結局在第 51 節結束，不完美的結局留到第 52 節才結束，這個故事同時告訴我們一個壞消息和一個好消息。

壞消息是：今天的風暴過了，明天還是會有風暴，且未來的風暴無法預測發生時間，無法預測威力大小，更不知道風暴會持續多久！

好消息是：當風暴發出咆哮吼聲時，耶穌站在你的身邊，說「放心，是我，不要怕！」

……你，要聽誰的！

討論題目：

- 1、組員當中是否有人坐船遇到風暴的經驗？若沒有，請揣摩風暴中可能發生的危急情況。你會先為哪一件事情禱告？
- 2、為何門徒看見耶穌在水面上行走時，他們的反應如此激烈？耶穌在風暴中如何顯現他自己？
- 3、聖經形容門徒「不明白那分餅的事，心裡還是愚頑」，你生活中有什麼東西，需要被神軟化？
- 4、在生命中的什麼情況下，你希望聽到耶穌說「放心、是我、不要怕」？

Work 神的工 代禱事項

- 1、為英文部聯合退修會禱告，求神保守參加的人出入平安，並賜下屬靈豐盛祝福
- 2、為教會的聖工推動及長老、執事、同工代禱，求神加添智慧及心力
- 3、肢體代禱：李宋祁、James、黃惠美、高達貞、楊惠美、許鳳媚、陳崑南牧師